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Zichy Antal.
A magyar közélet egy minlaalakját vesztette 

cl v nyár (‘lején: Zulut Antal főrendiházi tag, az 
Akadémia f. osztályának elnöke, meghalt. Hosszú 
és szép pályát futott meg az agg tudós, sikerei 
nem egyszer terelték maga felé az ország ügyei­
méi. Derék tehetség volt a szónak igen nemes 
értelmében. Irt költeményeket, szatírákat, elbe­
széléseket, bírálatokat, polili-

április 15-én született Zalán. A gimnáziumot a 
veszprémi piaristáknál végezte* a jogot a pesli 
egyetemen. Az 1847 48-iki országgyűlés nyil­
vános pályája kezdetén, mint Moson vármegye 
aljegyzőjét és tiszti ügyészéi érte s mint ilyent 
választották meg először országgyűlési képviselővé. 
A nagy időkben az országgyűlést Debreczenbe 

kísérte; a békepártnak volt 
tagja és ilyen szellemben dol­
gozott a lapokban is.

A szabadságharrz ulán ő 
is ;i haditörvényszék elé ke- 

ott somogymegyei bir- 
száinüzték. 1860-ig 

gazdálkodott, akkor 
őjegvzőjévé válasz- 

a tahi kerület az 
be küldte. Ekkor 

aztán ujult erővel kezdte meg 
politikai és szépirodalmi mű­
ködését. A rövid politikai szü­
net alatt feltűnést kelteit ta­
nulmányokat bocsátott közre.

Tevékenyen működött a 
politika terén is. Egyik alko­
tója volt a közoktatási törvény­
nek, majd mint tanfelügyelő, 
a fővárosban buzgó életih- 
léptetője. Szülőföldének, a Lalii 
kerületnek mandátuma után 
Pápa, majd Sopron városok

kai és történelmi tanulmányo­
kat, fordította görög remek­
írókat s kiadta Széchenyi gróf 
munkáit jegyzetekkel ellátva 
sib. Test vérbál yja volt Zichy 
Mihálynak, a hires művész­
nek, az orosz czár udvari 
festőjének, neve már a szá­
ll ad sági uircz idejében feltűnt 
mint jeles tollú államférfim':.

Akkor főképp a hirlap- 
irás" terén fejtett ki erős 
tevékenységet. Elkísérte az 
országgyűlést Debreczenbe s 
munkatársa volt a Jókai Mór 
szerkesztésében megjelent Esti 
Eapok-nak. Állandó szereplői 
közé tartozott a közéletnek, 
volt országgyűlési képviselő, 
sőt rövid ideig színházi inten­
dáns is.

Halála veszteséget jeleni s 
méltó részvétet ébresztett az

rillt : 
tokaira 
csöndesen 
a megye f 
tolta, majd 
országgyült

Zichy Antal.

országban.
Az elhunyt a legutolsó időkig, hajlott kora 

daczára, alig betegeskedett. Április első napjai­
ban a Nemzeti Kaszinó lépcsőjén megbotlott s 
úgy megütötte magát, hogy eszméletlen állapot­
ban szállították haza. Utóbb a beteg tüdőlobot 
kapott s a tüdővizenyő tünetei mutatkoztak nála, 
mely kérlelhetlenul s gyorsan végzett vele.

Életrajzi adatait az alábbiakban közöljük:
Zichy Antal, Zichy Pál Ferencz fia, 1823

képviselője lett s tagja volt a 
később feloszlatott törvényelőkészítő bizottságnak.

1891-ben neveztetett ki a főrendiház tagjává 
s azóta szorgalmasan részt vett annak vitáiban. 
A közigazgatási reform ellen, a régi választási 
elv mellett külön röpiratban tört lándzsát; min­
dig a mérsékelt szabadelvűek közé tartozott.

Az elhunyt tehát valódi minlaféríiu volt, aki 
tehetségét a közélet minden terén értékesíteni 
igyekezett nemzete javára.
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Heti krónika.
(Aratás mindenfeli

lizi'ttsásrok
— Milyen a gazda lakomája V — A kvóta- 

szüneteinek. — Budapesti csendélet.)

Eljött és elmúlt Péter Pál napja, a mely 
igen jelentőségteljes nap nekünk, mert régi szo­
kás szerint akkor kezdődik meg országszerte az 
aratás. Az aratásnál pedig fontosabb mozzanat 
nincs ebben az országban.

Hiszen abból, a mit most ezer és ezer pengő 
kasza letarol, millió és millió embernek kell 
megélnie egy egész esztendeig. Magyarország 
17 ^millió lakosa közül 11 millió van, a ki a 
termékeny rónákon keresi egyedüli terített asz­
talát. Ha az asztal terítéke hiányos, ezt első 
sorban is annak a 1 1 millió embernek kell 
megkoplalnia. Azok között van több mint három 
millió munkás (nem számítva eltartott családjai­
kat) a kik aratáskor keresik meg téli, sőt sok 
helyen egész évi élelmüket maguknak és csa­
ládjuknak.

Ha az aratás rosszul sikerül, megcsappan a 
földmívelő nép egyedüli keresete is, Ínség üt 
közöttük tanyát, elvesztik adózóképességüket 
s az őket megillető teher is az államra bárul 
át. De a gazda is szűkre szabja akkor kiadásait, 
jövedelméből az iparnak s kereskedelemnek 
csak igen keveset juttathat. Ilyenformán alig

neakad az országban olyan, a ki hátrányosan 
érezné meg, ha rosszul sikerül az aratás.

Az idén szép reményekkel néztünk az ara­
tás elé, de június közepétől a rossz időjárás 
s kivált a június L'S-iki jégvihar keresztet vetett 
számításainkra. A s>ép, magyar föld tériteké 
bizony nagyon szegényes lesz az idén is.

Vendég azért akad. Az államnak minden 
helyre elérő hosszú karja már ki van nyújtva 
az adóbeszedésre, ha ez kivette a dézsmáját, 
jön a kisebbik halász: a község a maga köve­
teléseivel, jönnek végül szerényen a hitelezők s 
a mi marad a gazdának, abból az üzérek tar­
tanak számot busás nyereségre; s beleszól 
végre a mulatságba — mint a hálójából lesel­
kedő pók a börze is, leveri az árakat, hogy 
a gazda megmaradt terméskéjét olcsón szede­
gethesse el s majd ha az üzérek kezében lesz 
a gabona, akkor jó nyereséggel adhassák to­
vább a fogyasztóknak.

Mindenki nyer itt, mindenki jól lakik abból 
a nagy lakomából, csak az marad éhen, a ki 
annak előteremtésén fáradozott. A munka a 
tied, a nyeresség a mienk. Ez az osztó igazság 
Magyarországon.

Ilyen osztó igazsággal 
nálunk kvótát aratni. Eddig 
Két éve vajúdnak már a

szág a közös költségek 38%-át viselje (eddig 
31%-át viseltük.) A magyar bizottság nem merte 
mondani, hogy „nem", de azt sem, hogy igen. 
Abban taktikázott, hogy ezt a veszedelmes szót 
a kormány mondja ki. De a kormánynak is 
borzongott tőle a háta s abban mesterkélt, 
hogy valamely módon ö felségével vágassa ketté 
a gordiusi csomót.

Két esztendő telt el ebben a mesterkedés­
ben, mig végre most a kvótabizottságok öröm­
mel hirdetik, hogy megtalálták már a bölcses­
ség kövét. Meg van a helyes számítási alap, a 
melyet mindketten elfogadtak, most már csak 
számítani kell. S annak az örömére, bogy a 
számítási alapot megtalálták, nyomban elhatá­
rozták, hogy harmad fél hónapig nem fognak 
dolgozni. Addig maguknak számolgatnak a 
jó urak.

Hogy mi lesz ennek a számolgatásnak a 
vége, azt előre lehet tudni. Ismeri az osztrák 
a °kétszer-kettöt, s nem olyan bolond, hogy 
belemenjen olyan számtani műveletbe, a mely 
az ü rovására üt ki. Szeptember derekán meg­
tudjuk az eredményt, de előre sejtjük, hogy a 
mieink drága számtani leczkét fognak kapni az 
osztrákoktól, a minek az árát majd mi fizet­
jük meg.

politikai életben is beállott a 
képviselők hazamentek aratni
itt volt az igazi aratása,) a

utaz-

még sem szülték meg az 
már megírtuk, az osztrák 
azzal a követeléssel állott

akart az osztrák is 
nem sikerült neki. 
kvótabizottságok s 
arányszámot. Mint 
bizottság legutóbb 

elő, hogy Magyaror-

Egyébként a 
nyári szünet. A 
(nagyohbrészének
miniszterek pedig felváltva fürdőhelyekre 
gatnak el.

Budapest csendes, unalmas város lett. Egye­
düli szórakozást az ittmaradottaknak a napi­
renden levő rablógyilkolások nyújtanak. Mióta a 
szép nyári csendélet beköszöntött — hála a 
rendőrség éber szemeinek -—- alig van nap, 
hogy egy kis rablóhistóriában ne gyönyörköd- 
ködhessünk. Múlt héten fényes nappal, a város 
kellő közepén raboltak ki egy embert, az éj­
szaka leple alatt pedig több rendbeli gyilkosság 
történt. Hja, mert a munkanélküli csavargók is 
most akarnak aratni — a maguk módja szerint. 
Bőséges aratása van tehát a rendőrségnek is, 
csak az a baj, hogy békésen mulatozó polgá­
rok, vagy senkinek sem ártó szegény páriák ke­
rülnek a kaszája elé, az igazi bűnösöknek el­
lenben csak a nyomára szokott nagyot ütni.

Országos csapás.
Péter Pál napjának előestéjén ítéletidő járt 

országszerte. Az égi háború szélvészszel, felhő­
szakadással és jégveréssel párosult. A diónagy­
ság u jégeső egy negyedóráig hullott s a főváros­
ban ezer meg ezer ablakot bezúzott, a parkokat 
s kerteket megsemmisítette. Rettenetes csak az 
a kár, a mi a fővárosban esett.
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De micsoda ehhez képest az a pusztítás, a 
mely végigsöpörte az egész országot? A Dunán­
túlról, a Duna és Tisza mellékéről, Erdélyből 
veszszük a megdöbbentő híreket, hogy nem lesz 
aratása ebben az esztendőben a magyar gazdá­
nak. A haragos Isten küldte le csapását erre a 
földre és most az aratott. A jég verte le a búza, 
rozs és árpa szemét és a ki bevetette a földet, 
a földműves, most zokogva áll meg vetése szé­
lén. A letarolt földről a nyomorúság kiált s el­
gondolni is megdöbbentő, hogy mi vár reánk.

Mintha valami átok súlya nehezedett volna 
erre az országra. Erre a nemzetre, a melyet egy 
silány kormányzati rendszer kiszolgáltatott már 
évek óta a mindent kizsákmányoló idegen töke 
uralmának. Ez még nem volt elég. Most a ter­
mészet bősz csapásai teszi tönkre reményeink­
nek rügyfakadását. Mintha az emberi gonoszság 
és az égi hatalmak kegyetlensége esküdött volna 
össze a magyar föld és a magyar gazda ellen.

0 ........................................................................................;............ , $
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MI HÍR a politikában?
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miért határoztatott előbb mást az országgyűléssel ? 
Csak azért, hogy most ráezáfoljon önmagára?!

Ha egyszerű ember követ cl ilyenféle botlást, 
arra azt mondjuk, hogy hiányzik a negyedik kereke.

Bánffy urékat nem kell félteni ettől, oh, nekik 
nagyon is helyén van a négy kerekük. Furfangos 
emberektől akkor kell félni a legjobban, mikor látszó­
lag bolondot cselekednek.

Nem hiába történt ez a két elnapolás. Mindjárt 
megértjük. Ha ugyanis a képviselőház maga napolja 
el az üléseit, akkor a szünet alatt 20 képviselő kí­
vánságára az elnök köteles az ülést egybehívni, ha 
pedig a király napolja el az üléseket, ez esetben 
ülések tartása ki van zárva.

Ezt tudva, most már sejtjük, mit akar Bánffy 
elérni. Aggódva sejtjük, hogy a nyár folyamán újabb 
merényletet szándékoznak elkövetni a magyar alkot­
mány ellen s Bánffy lehetetlenné akarta tenni, hogy 
a magyar országgyűlés tiltakozhassék ellene. Ezért 
kellett a két havi abszolutizmus

Lehet, hogy a jövő nem igazolja aggályainkat 
s akkor az, a mit a kormány most tett, egyszerűen 
ostobaság volt.

Ostobaság vagy rosszakarat ? Erre a kérdésre 
fognak megfelelni a legközelebbi fejlemények.

A kétszer elnapolt országgyűlés.
(Mi készül o nyáron?)

Megírtuk már a múlt héten, hogy a képviselő- 
ház - a mint mondani szokták — „elnapolta ma­
gát“, azaz elhatározta, hogy szeptember hatodikáig 
nem tart ülést, ha csak erre különös szükség nem 
lesz. A kormány csakhamar megzavarta a képviselők 
vakáczióját, mert június 28-ára megint összehívta az 
országgyűlést. Az összehívás czélja az volt, hogy 
tudomásul vegye a Ház a királyi leiiatot, mely szep­
tember 5-ig napolja el az országgyűlést.

Ha nem () felségének a leirata forogna szóban, 
akkor egyszerűen azt mondhatnánk, hogy Bánffy 
iirék áprilist járattak a honatyákkal, mert ha már 
egyszer az országgyűlés elhatározza, hogy szünetel, 
hát ez bevégzett tény. Vagy van érvénye ennek a 
határozatnak, vagy nincs. Hogy maga se higyjon az 
országgyűlés abban, a mit már egyszer elhatározott, 
az el som képzelhető. Ha pedig ennek a határozat­
nak érvénye van, akkor nincs szükség egy másik 
határozatra.

Egyik is, másik is a kormánytól ered; ez is jó 
egymagában, az is jó; de hogy mitakarnak Bánffy 
urék a kettővel együtt, azt talán ők maguk sem 
tudják.

Arról nem is szólunk, hogy az egyik határozat 
szerint szeptember 6-ig, a másik szerint szeptember 
5-ig tart a szünet. Most már melyik az igaz? Ter­
mészetesen, hogy a királyi leirat formájában tudtul- 
adott határidő az érvényes. De hát akkor a kormány

Ezred nyelvek. Az a hir terjedt cl, hogy a kö­
zös hadügyminiszter az ezredek legénységének nem­
zetiségi aránya szerint úgynevezett ezrednyelveket 
állapított meg. E szerint vannak Magyarországon 
közöshadseregbeli ezredek, melyekben horvát, tót. 
szerb, román vagy magyar az ezrednyelv. A beosz­
tott tisztek pedig az előléphetési igény elvesztésével 
való fenyegetés mellett kötoloztetnek záros határidő 
alatt megtanulni az ezrednyelveket, s ebbeli hala­
dásukról külön vizsgálóbizottságok előtt kell számot 
adniuk. A magyar nyelv, tehát az államnyelve tel­
jesen egyenlően van sorozva a tót, szerb, román 
nyelvvel s vannak ezredek, melyek tisztjei kötelesek 
tudni szerbül, románul, de azt senki sem keresi, 
tudnak-e magyarul, ezt csak a magyar nyelvű le­
génységgel biró ezredekben keresik. Azt is jelenii 
ez, hogy a szerb, tót, román anyanyelvű tiszt elő- 
lépésro számíthat a magyar ezredekben, — mert 
Magyarországon csak magyar ezredek vannak, - 
mert tud szerbül, tótul, románul, a magyar tisztek 
azonban nem. Fájdalommal tapasztaljuk azt már 
régóta, hogy nálunk a katonai szellem a magyar 
nemzeti szellemmel semmiféle közösséget nem ismer. 
De ez már közjogi sérelem, hogy a magyar nyelvet 
a nemzetiségek javára a hadseregből mesterségesen 
kiküszöbölni igyekeznek. Ha ez a hir valónak bi­
zonyul, egy testtel-lélekkel kell az újabb merény­
lettel szemben a magyar parlamentnek talpra állania.

A 31 97 százalékos kvóta. A múlt héten is foly­
tatott kvóta-tárgyalásoknak Magyarországra nézve 
megvan a szomorú eredménye. Az eredmény az, 
hogy a magyar bizottság megajánlotta a 3V97 szá-
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a kvóta fel­elek os kvótát, azaz elvileg belement
emelésébe, a kvóta-emelés indokolt megtagadása he­
lyett egyenesen felkínálta a kvótaemelést Ausztriá­
nak Hn ihis-i'ii Nándor a nemzeti párt elnöke látván, 
hogy mit jelent a magyar bizottság eme határozata, 
lemondott a hetes bizottságban viselt tagságáról. 
A bizottság „sajnálattal vette tudomásul Iloránszky 
lemondását s azzal vigasztalódott, hogy a hetes 
bizottságba más tagot választott be. Az osztrákok 
arra való hivatkozással, hogy az egyes tetelek pon­
tos megvizsgálására idő kell, a tárgyalás elhalasz­
tását kérték az őszre, mikor Ausztriában tisztábbak 
lesznek a viszonyok. Szomorú dolog, hogy a bizott­
ságban csak egyetlen matnjar ember akadt, a ki a 
kvótafelemelést megtagadta az osztráknak.

Külföld.
Merénylet az orosz czár ellen. Múlt héten az ,a 

hir járta be a napi újságokat, hogy az oroszok ha­
talmas ez árját ifjú feleségével együtt megakartak 
mérgezni. A czárnó csakugyan komoly betegségbe 
esett és mérgezési tüneteket állapítottak meg íajta. 
Udvari orvosa a theájában erős méregnek a nyomára 
akadt. Erre megindult a nyomozás s a gyanú ala 
fogottakat a legnagyobb titokban letartóztatták. 
Mondják, hogy a letartóztattak között sok igen ma­
gas állású orosz four is van. A rettegés általános, 
mert nem is sejtik, hova vezethetnek még el az 
összeesküvés szálai és Oroszországban meglehetősen 
kurtán végeznek azokkal, akikre ilyen összesküvés- 
ben való részvétel gyanúja hárul: a kérlolhotlen 
bizonyos halál várakozik azokra. Az összeesküvés 
okául azt adják, hogy az előkelő orosz urak egy- 
lésze nincs megelégedve az ifjú czarral, annul ke­
vésbé szívelhetik annak szépséges feleségét. A czár 
ellen az a panasz, hogy az emberi jogoknak érvényt 
igyekszik szerezni birodalmában. Érzületei alkotmá­
nyosuk, elítélni bíróság nélkül legutolsó alattvalóját 
sem engedi, birodalma elnyomott nemzetein könny i 
leni igyekszik, s megköveteli, hogy mások is ilyen 
emberiesen gondolkozzanak és cselekedjenek. Ez 
nem tetszik az orosz főuraknak, a kik a légibb 
időkből korlátlan hatalomhoz szoktak hozzá alatt­
valóikkal szemben, kényur kellene nekik, a ki 
mellett ők is kényurak lehetnének. A czárnénak 
uu'g német származását vetik szemére. Hibájául 
rókák fel, hogy a német szigorú erkölcsöket igyok- 
- :ik meghonosítani az elkényeztetett orosz udvarban. 
S ennyi panasz éppen elég arra, hogy egy ember- 
; .árt megérleljen a halálra, ha az az emberpár olyan 
szerencsétlen, hogy olyan országnak legyen a min­
denható uralkodója, mint az orosz birodalom, bi­
zony nem sok irigyelni való van a világ e legha­
talmasabb uralkodójának helyzetén. Ha szive nemes 
ösztöneit követve, emberics jogokat akar adni népé­
nek, azok ítélik halálra, kik korlátlan hatalmukra 
féltékenyek. Ha pedig zsarnok szenvedélyekbe fojtja

el a nép panaszát, akkor feltámad az a rettenetes 
ellenség, a kit „nihilista" néven ismer a világ s a 
kinek messze elérő keze egymás után fullasztotta 
vérbe az orosz korona viselőit. Milyen teher az az 
óriási hatalom, ha azzal a zsarnok önkény is nem 
a nemzet szeretető s bizalma ruházza tel az ural­
kodókat !

A háború. A spanyol-amerikai háborúban az az 
újabb fordulat, hogy az Egyesült-Államoknak sike­
rült mintegy 20,000 főből álló szárazföldi csapatot 
a vita alatt álló szigetekre szállítani, a hol most a 
spanyolokat a felkelőkkel egyesülve szándékoznak 
megtámadni. A spanyol csapatok vitézül tartják 
magukat, de closégük fogytában van s Így előrelát­
hatólag rövidesen fel kell adniok az ellenlábast, ha 
csak segítségük nem érkezik. A spanyol és amerikai 
hajóhaduk még mindég kerülgetik egymást. A spa­
nyolokat az eddigi balszerencse s az előrelátható 
vereség igen elkeserítette. Forradalom kitörésétől 
tartanak. Ettől való félelmében a régenskirálynő fiá­
val, XIII. Alfonzzal együtt valószínűleg odahagyja a 
trónt, melynek árnyékában többé életük sincsen 
biztosítva.

Előfizetési felhívás.
Julius hó 1-ével nj előfizetést nyitottunk a

FÜGGEILEN UJSÁG-ra.
Előfizetési ár:

Egész évre 2 fi t (10 kr., félévre 1 írt 30 kr.

Azon tisztelt előfizetőinknek, kiknek elöttze- 
tése június lió végével lejár, e napokban
külön levélben megküldötlük az előfizetés 
megújítására szolgáló postautalványokat, 
melyekkel kérjük az előfizetéseket mielőbb meg- 
u jitani. nehogy a lap szétküldése fennakadjon. 
Legyen szabad tisztelt előfizetőinket egyúttal arra 
is kérni, hogy előfizetésüket lehetőleg félévre 

újítsák meg.
Négy év óta szolgálja már a „Fiifjyetlen Ujsú'f 

önzetlenül és liiven a magyar nép érdekeit s 
büszkeséggel mondhatjuk, hogy feladatunknak 
mindenkor becsülettel megfeleltünk. Lapunkat 
oly gazdag tartalommal és oly előkelő kiállítás­
ban jelentetjük meg, a melylyel egyetlen ily­
nemű magyar lap sem versenyezhet A szer­
kesztőség nem kiméi semmi anyagi és szel­
lemi áldozatot, hogy olvasóink igényeit kielé­
gíthessük s ezért méltán fordulhatunk tisztelt 
előfizetőinkhez azon kérelemmel, hogy bennün­
ket pártfogásukkal támogassanak és minél
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tömegesebben rendeljék meg a „Független 
I js(íi/‘‘-ot.

Ezért tisztelettel kérjük, hogy lapunkra no
csak eddigi olvasóink fizessenek elő. liánom 
szíveskedjenek lapunkat terjeszteni s ve­
gyék rá ismerőseiket, lmgy ők is előlizes- 
senek a magyar nép kedvelt lapjára és igazi 
barátjára: a ,,Független I >'d//“-ra.

Hazafiul tisztelettől

A „Független V j sá g"
szerkesztősége és kiadóhivatala. 

Budapest, IX., l'llői-ut 25. (Köztelek.)

á’dS"'Mutatványszámot ingyen ős bérmentve küldünk bárkinek.

Az előfizetés megújításakor legczelszeriibb Karikás bácsi 
könyvének.' árat is beküldeni.

MI ÚJSÁG? » s
. . ________________________________________________________ _______ ,_________ §

* #i#W"in#WWWWW*W*WWW*WWW4r#'^*W*'«'#'* ** WWW** »

Azon t. előíizetöinktd. kiknek olőlizotósiik 
június hó végével lejárt és a kiknek a mull bél 
folyamán külön felszóliló-levelet küldöttünk posla- 
ntalványnyal, felkérjük, hogy döfi Mérnkét mielőbb 
megújítani szíveskedjenek annál es inkább, meri 
< :en t. előfizetőink ezen a számon Inná nnir csak 
egy számot kapnak.

Hetven évig tanító Ritka magas kort ért el Bóléi­
ból ménhárdi róm. kát. tanító. Unsz éves volt, mi­
dén a rögös pályára lépett és élte 90. évében nyu­
galomba lépett, tehát hetven éven át szakadatlanul 
apostoloskodott a népnevclés terén. A múlt héten a 
.Matuzsálem-tanító 92 éves korában hunyt el, tehát 
vsak két esztendeig élvezte a nyugalmat. Életében 
a királyi kegy is érte őt, az arany érdomkeresztet 
nyerte el, mig végtisztességén a község örege-if ja 
vett részt, ezek majdnem mindnyájan tanítványai 
voltak.

Az uj honvéiliskolák A honvédelmi minisztérium 
törvényhozás hozzájárulásával az idei őszön há­

rom uj honvéd tisztképző-iskolát fog megnyitni, és 
pedig Pécsett, Nagyváradon s a katonai reáliskolát 
Sopronban. Mindahárom intézet számára pompás, 
uj palotákat emelnek és Fejérváry báró honvédelmi 
miniszter éppen most hagyta meg a három intézet 
építőjének, hogy augusztus elsejéig az építést múl­
hatatlanul be kell fejezni, mórt szeptemberben 
mindahárom iskola megnyílik. Az alapítványi he­

lyekre különben a honvédelmi miniszter már meg­
tette fölterjesztését, de a végleges döntés ő felsége 
a király legmagasabb határozatára vár.

Véletlen öngyilkosság. Szeghegyen egy tízéves 
fiút a maga nemében páratlan baleset fosztott meg 
életétől. A fiú ugyanis az istállóban hintát akart 
magának csinálni, lóczára állott fel s egy kötelet, 
melynek végén hurok volt, dobott át a gerendán. 
A fiú a hinta elkészítésén való buzgólkodása köz­
ben nőm vette észre, hogy a hurok a nyakába esett 
s mikor a kötözéssel elkészülve, leugrott a lóczáról, 
a hurok összehuzódott a nyakán és függve maradt, 
úgy hogy már hangot sem adhatott. Mire hozzátar­
tozói észrevették, már meghalt,

Itélet-idö. Romboló, pusztító zivatar zúgott végig 
június ‘28-án a fővároson, irtózatos erővel. Vagy három 
óra hosszat zengett az ég, hullott a jég, ömlött az eső 
s mikor végre elállóit s kiderült az ég, mikor a felhők 
eltakarodtak s kigyultak a csillagok, pusztulás és rom­
bolás volt mindenfelé. A főváros legtöbb utczája a pusz­
tulás képét mutatja. A fáknak letarolta koronáját a zu­
hogó, kopogó jégeső, a házak ablakai darabokkbau he­
vernek az utczákon, hogy szinte veszélyes a járás az 
aszfalton a sok üvegcserép között. Három teljes óra 
hosszat tartott a vihar és a három óra hány száz csa­
ládot tett hajléktalanná. Most is egész éjszaka jöttek- 
mentek, robogtak a tűzoltók, majd itt, majd ott volt 
rájuk szükség. A mentőket olyan sok helyre hívják, 
hogy kocsijuk sincs elég hozzá. Van olyan épület is a 
fővárosban, a melynek lakásai teljesen viz alá merültek. 
Eu-y óriási ház pinczo helyiségeiben a lakók már mind 
ágyban voltak, mikor a zápor esni kezdett. A hatalmas 
égzengés ('elköltötte a fáradt munkásuépet és egyes ré­
gibb lakók fel is öltözködtek, mert tapasztalásból tud­
ták, hogy sok eső után mindig baj szokott történni. 
Egyszerre csak megszakadt az udvaron a nagy csatorna. 
Nem tellett bele két perez, már rohant be a nagy víz­
tömeg a mélyen fekvő lakásokba, Férfiak, asszonyok, 
gyermekek rémülve ugráltak ki ágyaikból, az ajtókon 
azonban már nem menekülhettek. Az ablakhoz szaladtak, 
segítségért kiabáltak és kétségbeesetten nyújtogatták ki 
apró gyermekeiket az utczára. Mikor már a gyermekek 
biztosságban voltak, a, nagyok ugráltak ki az ablakon. 
Az. a kire utoljára került a sor, már hónaljig gázolt a 
piszkos, iszapos vízben. Bútornak, ágyneműnek, vagy 
eovéb holminak a megmentéséről szó sem lehetett. 
Tizenöt perez lefolyása alatt másfélméter magasan volt a 
szobákban a viz. A piszkos ár a bútorokat, az ágyakat, 
asztalokat, bölcsőt fölemelte és aztán darabokra szedte 
széjjel. Kétségbeesetten nézték a szegény munkásembe­
rek kis vagyonkájuk pusztulását, de menteni nem tud­
tak semmit. Az iszonyú sok viz még az udvar köveze­
tének egv részét is beszakitotta. Hasonló veszedelmek­
ről egész kötetet lehetne összeírni. Rettegve várjuk a 
jelentéseket a vidékről, a hol a vilnn még borzasztóbb 
károkat okozott.

A legöregebb huszár emleke. Skultéty László a 
kóburg-gótai herezeg nevét viselő huszárezred egy­
kori zászlótartója volt a legöregebb magyar huszár, 
mert teljes nyolezvanegy érig szolgált megszakítás nélkül. 
Ez alatt az idő alatt sok csatában harczolt vitézül
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és hozta ki gyakran a legnagyobb tuzből a Koburg- 
huszárok lobogóját. Ott volt a törökok az oroszok, 
majd pedig a poroszok ellen viselt háborúkba 
Kilenczvenhat esztendős korában halt meg, 
ben s az uj-aradi temetőben helyezték orok nyuga­
lomra. Az öreg katona sírját most emlékoszloppal 
jelölték meg. Az emlékoszlopot június 2o en lep ez 
ték le ünnepséggel, melyen ott voltak az ainc 
helyőrség összes tisztjei és a polgárság szinejava.
A leleplezésen Schaeffer főbíró mondott beszedet, 
az öreg zászlótartó érdemeit méltatva.

A kitaszított beteg. Egerből egy halálos beteg
öreg ember öngyilkosságának hírét veszszuk. A ha- 
vannyolez esztendős aggastyán X arro Mihály égi 
polgár, ki agyrákban szenvedett, mely napról-napra 
kínosabbá tette életét. A inig a felesége élt, volt 
a ki gondozza, ápolja, de mikor a jo asszony be 
hunyta szemét, nagyon keserű sorsa lett a beteg 
aggastyánnak. Nem tudott magánosán gondozás ni - 
kül élni, az emberek pedig nem akartak megtűrni 
maguk között a csúnya betegséget, akar csak haj­
dan a bélpoklost a kelet népei. Féltek, undorodtak 
a betegségétől. Elment a gyermekeihez lakni, de 
itt se volt sokáig maradása, a rokonai pedig be 
sem fogadták a beteg öreg embert, ki olyan teher 
a háznál. Az öreg utoljára is elhagyta szülővárosát 
és gyilkos bajával följött Budapestre az öcscséhez. 
Néhány nap múlva ismét hajléktalanná vált X arro 
Mihály. X'égre is a feleségét kereste töl odahaza az 
egri temetőben. Az asszony nem űzte el, a kitaszi 
tolt embert s a múlt héten ott találták meg a síron 
pihenve — holtan. Megölte magát.

N>olczvanhetezer forintos sikkasztás. A budapesti 
József-téri postahivatalnál múlt héten nagy sikkasz­
tásnak jöttek a nyomára. Ennél a postahivatalnál 
volt ugyanis alkalmazva Tóth Kálmán postatiszt, 
ki pénzkezeléssel volt megbízva. Tóth Kálmán be­
tegség ürügye alatt három napra elmaradt a hi\a 
tálból. Elmaradása alatt megrovancsolták a hivatalt 
s ennél konstatálták, hogy nyolezvanhétezer forint 
hivatalos pénz hiányzik. A rovancsoló közegek meg 
bizonyosodtak arról, hogy a pénz Tóth Kálmán ke­
zén tűnt el. Nyomban jelentést tettek a rendőrség­
nél. a mely azonnal a sikkasztó lakását kei este 
fel. Itt arról győződtek meg a rendőrök, hogy 1 ótli 
Kálmán aznap, mikor kimaradt a hivatalból, eluta­
zott. magával vivén két gyermekét és feleségét. Az 
államrendőrség a szélrózsa minden irányába sür­
gönyt menesztett, hogy a szökevények letartózta 
tandók. A sürgöny zés sikerrel járt, mert 1 ótli 
Kálmánt a múlt szombaton Brémában elfogták s 
a sikkasztott pénzből 65 ezer forintot találtak 
nála.

A haromnejü szökevény. A fővárosi rendőrségnél 
feljelentettek egy törvényszéki szolgát, a ki három 
szór nősült, a nélkül, hogy egyik feleségétől is el­
vált volna. Az esetet a hűtlen ember harmadik neje

maga jelentette fel, clpanaszolva, hogy “férje“ az ő 
600 írtjával megszökött. A szökevény kutatása köz­
ben a megcsalatott asszony rábukkant a második 
feleségre, a ki pedig az elsőt nyomozta ki. XIőst 
ugy a rendőrség, mint a három elkeseredett asszony 
szövetkezve nyomozzák a szökevényt, hogy törvény 
elé állíthassák.

A baptisták terjedése. A pécsi bányamunkások 
között a baptista vallás egyre terjed. A bányászok 
éjjeli összejöveteleket tartanak, a hol aztán akad­
nak apostolok, a kik az uj vallás eszméit tanítják.
A csendőrség több Ízben szétugrasztotta őket és a 
minap ismét ilyen összejövetelen értő őket a cson- 
dőrség. Az egybegyűlteknek Bartha X onczel apostol 
prédikált. A szolgabiró a csendőrökkel szétveíotte 
őket és most tiltott gyülésezés miatt megindítják 
ellenük az eljárást.

Szomorú levél szomorú időkből. Kolozsváron egy 
uriház padlásán, a lim-lom között finom női voná­
sokkal irt levelet találtak, mely Albrecht főherceg­
hez, Magyarország egykori teljhatalmú helytartójá­
hoz volt intézve. Sárga a papírja s néhány helyütt 
a betűket elmosta rajta írójuknak könnye, a ki bi­
zonyára szintén pihen már valamelyik temető kert­
ben. Olyan esetet mondd el ez a levél, mely abban 
a szomorú időben száz és száz magyar családnak 
volt sorsa. íme a mi még olvasható érdekes szö­
vegből :

Fenséges Ur!
Kegyes Császári Királyi helytartó.

A leírhatatlan bánat és tengernyi szenvedés iszo­
nyú súlyától leroskadva, remegő kézzel nyúlok 
toll után, hogy Fenséged magas színe előtt lebo- 
rulva, könyörületes szivéhez esdekeljen.

Atyám rab; Halálra ítélve várja a rettentő 
órát, mely végleg elszakítja egyetlen gyermeké­
től!'. . . Oh, legyen irgalom fenséged szivében! 
Ne engedje,' hogy egy mindenétől megfosztott 
árva báróleány a nyomor karjaiba taszittassek, no 
engedje, hogy egy főnemes, — az Atyám - ár­
tatlanul bakó kezében haljon meg.

Kegyelem! Kegyelem 1 Ha kell, lemondok 
rangomról, nevemről, mindenről, mi a múlthoz es 
hazámhoz köt, elbujdosom méltatlanul moghur- 
czolt Atyámmal együtt messze idegenbe, hol senki 
som ismer, dolgozom éjjel-nappal, két kezem keser­
ves munkájával keresem a mindennap i kenyeret, 
csakhogy megmenthessem őt, az én édes, drága jó 
atyámat!

Sorsunk fenséged kezében van, a Mindenható 
Isten áldása legyen fenségeden, bármiként ítélke­
zik is felettünk!

Aloj'ia.
Majtlii'wji báró leánya.
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GAZDASÁGI DOLGOK.
A Bcllán-félc kévekötözö kötelek.

Az aratás folyamán nem lesz talán érdektelen 
felemlíteni a kévekötöző kötél kérdését.

kézi ai áfásnál, valamint a m aro k rakó-aratógép - 
pel való munkánál is a kévekötői elkészítése rende­
sen sok időt s nem ritkán elég költséget is okoz, 
bár ez a költség nem készpénzben értendő. Rendes 
körülmények közt a búzát, rozsot és néha zabot is 
ugyanazon földből kinyütt gabonából csavart kötélbe 
kötik. Hogy ez a kötél mint készül, arra e helyen 
szükségtelen kiterjeszkednem. I »0 hogy 0 kötél ké­
szítésénél sok gabona megy veszendőbe, azt min-

készit, nem képes sok esetben annyi kötelet készí­
teni, a mennyi az aratásnál szükséges. S ha meg 
is készíti — ha jókor megkezdte munkáját — a 
szalmakötélnek szállítása a munka helyére nehézkes 
s a kötél egyszeri használat után legtöbb esetben 
tönkremegy.

I gyanez áll a káka- és gyékénykütelekre 
nézve is, agy, hogy csak a kenderkötél lehet az. 
melyet kévekötözésre jól lehet felhasználni, a meny­
nyiben erős, a kévét szorosabbra lehet vele kötni, 
sok kévére valót könnyen lehet szállítani s többszöri 
használatra is alkalmas.

Hogy eddig, daczára 0 jó tulajdonságainak, nem 
terjedt el. annak oka egyrészt az volt, mert nem 
volt megfelelő minőségben és mennyiségben kap­
ható, másrészt ára is olyan volt, mely nem állt 
arányban a kötél alkalmazásának előnyével.

Újabban, néhány év óta Bellán Mátyás készít 
ily kévekötő-kötelet, mely a gyakorlatban már ed­
dig is tényleg jól bcvállt s melyet kévekötésre, kü­
lönösen a marokrakó aratógépok után előnyösen 
lehet, felhasználni.

den gazda tudhatja. Hogy mennyi vész el, az iránt 
1 ddig talán még nincsenek megbízható pontos adn­
unk, de hogy a kidéibe csavart gabonában kevés 

a szem, arról könnyen meg lehet győződni.
Eltekintve azonban a kötélcsinálásra fordított 

ülőtől s a magveszteségtől, a szalmakötéllel való 
megkötés, éppen a rosszul készült kötelék következ­
tében sem mondható teljesen jónak, miről legjobban 
tanúskodnak a könnyen oldódó kévék. Általában 
tehát a szalmával vagy a frissen font gabonakötél­
lel való kévekötés úgy a kötés előállítása, valamint 
annak nehézkes kezelése miatt, daczára, hogy álta­
lánosan szokásban van, nem valami jó.

E dolgon már régebben iparkodtak segíteni 
részben úgy hogy szalmakötél fonógépekkel készítet­
tek már az aratás előtt kévekötőinket; részben pe­
dig kenderzsineget használtak, vagy kákából, gyé­
kényből fonattak köteleket, különösen az árpa, 
maglóher kötözésére.

A szál mák ötéi fonógép, bár jó és erős köteleket

E kévekötözők kenderből font 1'5 méter hosszú 
kötelek, melyeknek egyik végéin négyszegletes fa­
gomb van ráhúzva. Velük a kötözés oly módon 
történik (1. ábra), hogy a földre fektetett kötél fa­
gombos részét a munkás balkézzel megfogva, jobb- 
kézzel a másik végét meghúzza feszesre s aztán a 
fagomb alatt kétszer körülcsavarja. A körülcsavarás 
után maradt kötélvéget pedig aládugja a kötélnek 
úgy, hogy a kötél legvége még kiálljon azon az 
oldalon, melyről alá lett dugva a kötél.

A kéve kibontásánál (2. ábra), csak a kötél 
kiálló végét kell csak meghúzni s visszacsavarni 
a gomb alól, mire a kéve szétesik, tehát cséplésnél 
hamarább megy a kévebontás, mint a szalmakötél 
kibontása. Hogy pedig ezzel a kötözővel szorosabbra 
lehessen kötni a kévét, mint a szalmakötéllel, arra 
szolgál egyrészt a négy szegletes fagomb és egy kis 
gömbölyű rudacska, melyre a kötélvéget egy-kétszer 
rácsavarva, sokkal szorosabbra lehet huzni a kévét, 
mint szalmakötéllel.

ábra. Megkötött kéve kibontása.
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Áz c«ész kóvckülöző, valamint a vele való
munka nagyon egyszerű dolog s <***»«£*£ 
kai jobb mint a szalmakötél. A munka pedig nata 
íozott gyorsabban megy ezzel, mint a szabadva.

val0 Amfpedí a beszerzési költséget illeti, W,
hogy az több, mint a szalmakötélé> v.szont^tobb
éven át használható is, úgy, hogy ' olc.sóbb 
veszszük tartósságát s a gyorsabb s oz‘l ‘ ,
munkát, az ár előnyösebb, mint a sza makotél■ 

E kévekötő kötelek kaphatok Bellán Mátyás 
nál, Bács-Csében, 1000 drbonkint 7 írtért.

ifj. Sponon Pál.

A tormát emelésről.
A tormát, bár kis mennyiségben, majd minden 

háztartásban használják, nagyobb menny i>ege p ^ 
a vendéglősök fogyasztanak a kolbásznemuekhcz es
más húsfélékhez s ehhez képest a jó torma mégis 
meglehetősen keresett czikk.

A tormafogvasztás ugyan nem oly nagy, hogy 
általánosan ajánlani lehetne - a mi balgaság volna 
de vannak vidékek, a hol különösen jól diszlik, kel­
lemes szelíd ize van s az ilyen helyeken termeleset 
ezélszerü felkarolni, mert kis területen is termelhető 
és szép haszonnal fizet.

A tormát csak ott ezélszerü termeszteni, a hol 
szelíd, humuszban hiányt nem szenvedő, mély rétegű, 
meleg "lég üde talaj van, mert az ilyen helyen termett 
torma zsenge és kellemes, szelíd, édesizü, termesei 
az ily talajon biztosak. Ezen életfeltételek hiányá­
ban (nagyon kövér, nyers, kötött talajon) a torma 
jó tulajdonságait csakhamar elveszti, keserű ízűvé 
válik és elfásodik.

Mielőtt valaki a tormatermeléshez fogna, mér­
legelje a viszonyokat, vájjon megvannak-e az élet­
feltételek. található-e a közelben piacz vagy bizto­
sítható ez távolabb helyen. A hol a torma vadon 
díszük, ott előreláthatólag a szelíd torma is feltalálja 
életfeltételeit.

Nálunk a tormatermelésre nem nagy súlyt lek- 
tetnek és ma is sokat a külföldről hoznak be, a hol 
már régen jó minőségű tormát termelnek. Bajor­
országban Bamberg, Sziléziában LicgnAz, Nürnberg, 
továbbá Lübenau, Hamburg táján, Csehország köze­
pén, Kuttenberg tájékán, különösen Malin község 
közelében terem kitűnő hírneves torma.

A tormát különböző módon szokták termesz­
teni, az alább leirt eljárás azonban a legegyszerűbb 
és legelterjcdebbek közé tartozik.

A tormatermelésro szánt területet őszszel meg­
szántják és megfogasolják, azután érett istállótrágya 
hordatván fel, ez még a tél beállta előtt alászánta- 
tik. A mint kitavaszodik és a földre rá lehet menni, 
mélyen megfogasoltatik és lehengerezés után alkal­
mas módon megjelöltetnek azon helyek, a hova a 
torma dugványa kerül. Ezen pontok egyórástól való

legmegfelelőbb távola széliében és hosszában . 0 •
E?en pontokon ásóval 25 gm. mely gödrök készí­
tendők, a melyek fenekére czélsze.ü 1-1 marok kom­
pod vagy jól elkorhadt trágyát hinteni, a mire meg 
annyi földe! kell helyezni, hogy a gödör még mm- 
die mintegy 18-20 cm. mély maradjon. Az ekken 
elkészített talaj alkalmas a beültetésre

A torma szaporítása dugványok utján történik, 
a mi nem más, mint a tormának vékony mellekgyo- 
kere lő cm. hosszú darabokra metélve. Ezen dug­
ványok az előző évi termés kiszedésénél nyerhetők.
Ott a hol a tormatermelést azelőtt nem űztek. ezen 
dugványokat valamely jóliirü tormatelepról kell be­
szerezni. A dugványokat télen at szellos, hús pin­
cében, a télire szánt zöldséghez hasonlóan, homok 
közé kell elrakni. A torma éppen nem kenyes, azei 
félig-meddig elővigyázatos kezelés mellett minden
baj nélkül eltartható. . ,

«V dugványok kiültotéso akként törteink, hogy 
a dugványok a már említett módon elkészített gödrök 
fenekére vízszintesen clhelyeztetnek és a gödrök be-
földeltotnek. A tormatelep további ápolásához 
zik a gyomok eltávolítása, a kapálás, valamin <
töltöeetés és tisztogatás.

A mint a föld kellően felmelegedett, a torma el 
kezd hajtani, úgy, hogy az első levelek már május 
havában kezdenek mutatkozni. A mint a lövetek 
mintegy 20 cm. nagyra nőttek, a tói mafok t 
kell kapálni és a földet minden bokor körül 10 cím 
magasra fel kell töltögetni, úgy hogy a halmok: . 
elrakott dugványoktól - az anyagyökcroktől szá­
mítva körülbelül 30 cm magasak lo"7cnck-

Julius kezdetén következik a második kapálás, 
mely alkalommal a töltögetés még erősebben tör­
ténik. Ezzel egyidf.be» végzik a tisztogatást is A 
tisztogatás abban áll, hogy a kapálás után a to ma 
bokrot kifedik, a főgyököt a mellekhajtasoktol ts 
hajszálgyökerektől megszabadítják, vigyázva a . , 
lioory a torma ne szenvedjen nagyobb sérülésekét 
mert ezek a tormagyökök értékét csökkentik. Ezen 
munkálatot némely helyen akként végzik hogy a 
földtől megszabadítóu gyököt puha posztó vagy más 
ruhadarabbal körülfogva, vég.ghuzkodjak, m.g 
jósén meg nem tisztul. Az ekként kezelt gyök ezut.
felföldelve jól feltöltetik. i hóban

A tormát rendszerint szeptember oktobei lioba.
szedik olyanformán, hogy ügyesmunkások a torma
gyökét felfedik és a gyököt-aletisztított liajtast
az anyagyökérről éles késsel leválasztják, a m y 
csomagokba kötve kerülnek eladasra. Czelszeru h. 
ezen munkásokat mások követik, a kik minden gj 
köt köröskörül érett trágyával vagy komposzttal láE 
nak el A megmetszett anyagyokerek következő 
újból kihajtanak és a munkálatok élűiről kezdődnek 
Egy jól kezelt tormatelep 20 évig 18 ™ ,

Égy kát. hold tormatermésc körülbelül loOC kg 
melynek árát kg.-ként 10-20 kr.-ral számítva, a 
bruttojövedelom holdankint 150-300 fit.
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MULAT TATÓ.

Szomszédomban d her rád ott . .

Szomszédomban elhervadott a rózsa 
Kalapomon gyászt viselek azóta.
Szemem néha alig látja a házat. 
Könyeimbe, majd megöl a bubánál.

Xrm tudok cn lopni, he.jh! nem tanultam. 
J)e egg rózsát ellopok a falunkban :
Felt űzöm a kalapomra. — felt a zom" 
Kebelemből a bánatot elűzöm . . .

j rilfif/ot nem {/(/nß0,,i nteV * * *
A világot nem gyújtom meg — nem gyújtom: 
('sok gyere be csendesen a kapunkon.
Küszöbre ha füvet hintek 
Tudod rózsám arra intlek:
Kerülj belül, ne haladj el az utón . . .

Zöldüljön ki a küszöböd — nem bánom, 
ital ín azt igyse, úgyse nem hágom,

Piros ajkad édes csókja 
Arczodon a két szép rózsa 
(valfa szived, nem talál rám e tájon . ■ .

Keservesen . . .

Keservesen keresem a kenyeret.
Mégse lelek minden napra eleget.
A karélyt, ha küzködéssel föllelem,
Pap, bírónak, katonának tördelem . . ■

Mi megmarad, a morzsája, nem ebg,
Pongyba fázik, éhez gyermek, feleség.
U«sik a szűr, ködmönöm fogy. szakadoz,
Két csizmámból lesi lobom a napot . ■ .

Fhjh ! volt szegény, lesz is szegény g földön, 
Mig a barid meghizhatik a böjtön :
De ha nagyra nő az éhség felkiált:
Felül fordul fenekével a világ . . .

I'ctrus Jena.

Gavallér-betyár
i, on dőlj a magában a szives olvasó : „oz is olyan­

féle találmány lehet, mint a fából vaskarika.“
Hogy is lehetne valaki, a ki betyár s ennélfogva 

a társadalmi rend ellensége, igazi gavallérember? 
Hisz' ezzel a fogalommal együtt jár a feltétlen be­
csületesség. Vedig a betyárság nem a legbecsülete­
sebb mesterségek közül való.

Erről vitatkoztunk. A ki azt állította, hogy do 
bizony volt minekünk akárhány gavallér-betyárunk, 
mindjárt egy történetkével bizonyította a mit
mondott. .

Én meg azt gondoltam, hogy leírom őzt az
érdekes históriát, mert a vidéki közönségnek üt­
ött még mai napság is van holmi »esete a 
kiveszőben levő betyárnépséggel s nem árt, ha 
a szegény legények lelki világát, szokásait, termé­
szetét, minél változatosabb adatokból isméi i meg.

*

Régen történt ez is, mint minden, a minek az 
emléke körül magától nő ki a regényesség.

Még akkor az úri székeké volt a kis királysá­
géhoz hasonlatos önkény és hatalom; a parasztnak, 
ha bűnben találtától, első purgatoriuma volt 
a deres.

A nyírbátori korcsmában mulattak a parasztle­
gények s hogy semmi so hiányozzék a férfias öröm­
ből: utoljára beverték egymás fejét.

Üesztely Józsi volta legvitézebb köztök. Mikor 
a harezoló feleket a pandúrok összefogdosták : az 
ő koponyáján volt a legtöbb lyuk s az ő bunkós­
botja nyomát siratták legtöbben.

Jó fin volt Józsi, szálas, szép gyerek, öröme 
telt benne mindenkinek. Ez egyszer irgalmazott 
neki az igazságosztó hatalom, s a mi nagy dolog 
volt akkor, büntetés nélkül került ki a bajból. Más­
fajta legényt talán meghatott volna ennyi nagylel­
kűség, de Józsinak jobban tájt a bevert fejénél az 
a tudat, hogy a korcsmában úgy megcsutolták. < sak 
az első alkalomra várt, hogy kireparálja a vitézsége 
hírén esett csorbát. Ki is reparálta a legelső alka­
lommal, még pedig úgy, hogy egy pajtása holtan 
maradt a csatatéren.

Most már nem lehetett többet kegyelemre szá­
mítani, ilyen főbenjáró eset után legokosabb volt. 
ha elbujdosik.

Egyszer csak rémhíre kelt, hogy nem biztos 
már az ut a Nyíren sehol : a debreezeni vásárra 
menni annyi, mint koczkára tenni vagyont és éle­
tet. Az isten tudja, honnan termett: egyszerre ott 
volt egy rablóbanda a homokon s hol a pusztaié- 
renni erdőben, hol a rétségekben, hol a Unton 
húzta meg magát. Nem is sokáig tartott, hogj 
valaki ráismert a banda vezérére s elmondta, a mit 
a saját szemével látott, hogy senki más az, mint 
Üesztely Józsi, a nyírbátori legény.

Még akkor se vasút, se hátultöltő puska, de 
még telegráf se volt ott. Sokáig tartott, inig elért 
valahova a hir, meg a parancs. Nem is volt minden 
terület annyira ellepve emberrel, jószággal; a be­
tyár talált búvóhelyet eleget s mire a pandúrok 
nyomukat lelték, ők is megérezték a puskaporsza­
got s a harmadik határon tartottak pihenőt másnap 
virradóra.

Volt nagy hajsza, kergetőzés; a csondbiztos 
játszhatott velők bujócskát s ehette tőle a méreg,
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a hogy neki tetszett, de Gesztoly Józsi, meg a ban­
dája csak nem került elő.

Hanem azt ők is megtették, hogy szalonnát, 
meg kenyeret kértek a birtokosoktól, meg az uras­
sági tiszttől, mikor megérkeztek. Csakhogy ők úgy, 
a mint voltak, elmentek magok a tanyákra s bo- 
látogattak a falusi úri lakásokba, úgy vették ki a 
dézsmát étolből-italból.

Eleinte szörnyű rémület támadt mindenütt, 
a hol a betyárok mutatkoztak; a halálos veríték 
verte ki az embereket, ha éj idején elvakkantotta 
magát a kutya, pedig senkisem tudott bizonyosat 
arról, hogy Gesztelyék öltek volna már és ha igen, 
hol gyilkoltak; talán igaz se volt, hogy vérre szom­
jasak ; a vásáros zsidók hiresztelték a legborzasz­
tóbbakat.

Az igaz, hogy zsidót Gesztoly Józsi kirabolat- 
lanul nem igen hagyott. í gy mondják, hogy egy 
kicsit antiszemita volt. Hanem a megrettent izraeli­
ták magok mondták el épp bőrben, hogy miképen 
nyúzta meg őket Józsi elevenen.

De ha nem ölt, annál többet rabolt; kivette 
volna a szemefényét annak, a kire egyszer agyar- 
kodni kezdett. És ha szépszerével nem sikerült, el­
vette erővel, a mi megtetszett neki. Ezt sokalták 
meg leginkább a környékbeliek s titokban bizony 
mindenki őszintén kívánta, hogy bárcsak hurokra 
kerülne már az ebadta betyárja. -

Hisz" ha ma jó barátságban volt is valakivel, 
nem lehetett azt tudni, hogy mit hoz a holnap. Egy 
kis neheztelés és fucscs a gabona-asztagnak. Egy 
éjszakán át por és hamu az, vagy úgy elmúlik a 
tarlóról a konda, hogy a pandúr legfellebb csak 
szalonna, formájában találkozhatik vele valahol. 
Talán éppen a csendbiztos kamrájában. Viszont a 
kit megbecsült Gesztoly Józsi, annak a hajaszála 
se görbült meg általa.

Egyszer bezörgetett éj idején az egyik uradalmi 
tiszt ablakán. Azt majd kilelte a hideg, de nem le­
hetett sokat tanakodnia, kinyitotta Józsinak az ajtót.

Mi kell, Józsi fiam !
- Kölcsönpénzre szorultam, ténsuram, mind­

össze negyven forint, meghozom egy kis idő múlva.
— A tiszt leolvasta neki a szép forintokat, a 

melyektől örök búcsút vett a szive mélyén. Talán 
még örült is, hogy csak ennyit s nem többet kért a 
betyár.

Nem telt bele egy hét. megint megzörgették 
éjszaka a tiszt ur ablakát. Nem gondolt mást a de­
rék ember, mikor meglátta a betyárt, minthogy az 
most újabb nemzeti kölcsönért jön.

A helyett Józsi a markába olvasta a kölcsönzött 
pénzt s kamat fejében illedelmesen mégis köszönte.

Olyan furcsa volt ez, hogy az uradalom oszlopa, 
nem akart hinni a saját szemének.

— Ejnye fiam, Józsi, tartanád már meg ezt a 
kis pénzt, úgyis neked szántam.

— De nem oda Buda, tekintetes uram, becsü­
letes ember Gesztoly Józsii ezt én kölcsön kértem.

Látta, hogy a tiszt olyan félve fogja a bankót, 
mintha attól tartana, hogy beverzi vele a kezét, hát 
megvigasztalta.

— Ne féljen az ur, nem olyan pénz az. Igaz 
szerzeményem. Jó ember a ténsur, mondta azután, 
mikor felült a lovára, de meg is szolgálom a jósá­
gát; ha elvész valami az uradalomból, csak meg 
kell mondani a Pista bojtárnak, akkor majd meg­
tudjuk mi is és visszakerül minden.

Alig fordult megint egy hét, eltűnt az urasági 
legelőről egy négyesztendős szép sárga csikó. Nem 
volt több olyan szép lova az uradalomnak; valami 
bátor kapitány alá teremtette a huszárok istene.

Tűvé tették érte az egész megyét; kidobolták 
az esetet minden faluban, vagy jutalmakat Ígértek 
annak, a ki előhozza: de csak nem volt sehol a 
sárga csikó; lassankint már le is mondtak róla, 
Egyszer kint járt a tiszt ur a pusztán, a hol a Pista 
bojtár legeltetett. Akkor eszébe jutott, a mit Gesz- 
tely Józsi mondott.

— Te Pista, szólott félválról a bojtárnak, ha 
a legények erre járnak, mondd meg Józsinak, hogy 
elveszett a csikóm, az a sárga. Megköszönném an­
nak, a ki előkeritené.

Mikor másnap hajnalban az ablakán kinézett, 
ott látta a szép sárga csődört a kapufélfa mellett. 
Ki volt kötve.

Délre bekerült a bojtár s üzenetet hozott Gesz- 
telyéktől: „nem tudta Jóska, hogy a ténsuré az a 
ló; ő járt vele azóta, hogy innen elveszett; de most 
már köszöni, vissza is adja, mert sokat tart ám a 
becsületére.“

Tuczatjával mesélték róla az eféle történeteket. 
Mind azon csattant, hogy Gesztoly Józsi becsületes 
ember.

Ez a nagy „becsületesség" törte ki a nyakát.
Valamelyik czimborája azzal merte egyszer 

vádolni, hogy megkárosította az osztozkodásnál. 
Gesztely Józsi, a ki pénzért talán sohasem gyilkolt, 
első dühében agyonvágta baj társát, a ki a többi 
előtt igy meghurezolta a becsületét.

Osszeröffent erre a banda. Fenyegető morgás 
támadt s kis híja volt, hogy a Józsi villámló szeme 
el nem vesztette akkor állatszeliditő hatását.

Valahogy lecsillapodott a betyár nép, de vége 
volt azontúl a vezérhez való ragaszkodásnak.

„Mi lesz velünk"? — mondogatták — ha dühé­
ben sorra öldösi a pajtásait.“

Az első panduresapat, a melynek útjába kerül­
tek, könnyen szétverte a rosszkedvű bandát.

Gesztely Józsi fogcsikorgatva menekült másod­
magával a piricsei vágás egy félreeső utján. Az az 
ember, a ki vele futott, jó czimborája volt annak a 
másiknak, a ki a vezér fokosától elvérezve, a terenni 
homokdombok alatt aludta örök álmát.
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].;gy süniből lövést hallottak a pandúrok, utána 
raocf :l fájdalom és düh ordítását. Gosztolyt hátulról 
raoglőtto bosszúvágyé alattvalója, a ki mogosküdött 
\ olt, hogy vérét veszi pajtása gyilkosának.

A rablóvezér súlyosan sebesülve futott egy 
tanyai házba, nyakszirtjéből csurgott a vér. Alig 
tette be maga után az ajtót, rátörtek a pandúrok.

„ Most már nőin vagyok egész ember, elfog­
hattok, mondta az öles legény és megadta magát.

A pandúrok nagy diadallal vitték a falun ké­
résitől. és lánczon mutogatták, mintegy vadállatot.

A börtön penészes falai közt halt meg ezután 
nemsokára ez a becsületes rabló.

Bársony Mr mi.

Képünkhöz.
Virág és illat. Virág lak asz tó szép tavasz után 

eljött a meleg nyár is s a perzselő nap sugarai előtt 
szétfoslettok a bimbók s szétnyíltak a virágok pártái, 
lí itryogó díszbe öltözködött az egész természet, a 
színes virágok tarka szőnyegként díszítik a földet 
s illatuk elárasztja a levegőt. A festők a nyárnak 
e zt a szakát nyíló virágokból kötött csokrokkal s 
fiatal nőkkel szokták jelképezni, a kik már túlestek 
a leányos ábrándokon. Ezekből való a mai képünk 
;s Két h]u hölgy a virágillatot élvezi. Gond­
talan, derült arczczal adják át magukat ennek az 
élvozetnek, mely a szép természet hamisítatlan ado­
mánya s éppen ezért szebb s igazabb minden más­
nál. A kik Isten szabad ege alatt töltik életük java­
részét, azok talán meg sem tudják érteni azt az 
örömöt, a mely a szűk négy fal rekedt levegője közé 
rlzárt szegény Isten teremtéseket fogja el, mikor a 
j,, tonn Azét ajándékaiból ők is kivehetik a maguk 
részét.

-t Wír ^

LEVELES-SZEKRÉNY.

Apróságok.
Amazonezredek Amerikában. A harczi kedv az 

Egy »‘sült-Államokban olyan magasra csapott már, 
In,<ry a mik sem vonhatják ki már magukat a ha­
lasa alól. Különböző helyeken asszonyezredek ala­
kulnak azokhoz az amazonregimentekhez hasonlóan, 
a melyeknek Arkansasban az elragadó \\ ittington 
kisasszony a parancsnoka. Nemcsak a leányok, ha­
noin, a mint már említettük, asszonyok is özönle­
nek csapatosan a zászlók alá, mondván, hogy a nő 
tartozik férjét követni mindenhová. Gondolnának 
csak a nők erre mindig békeidőben is! Az asszony- 
ezredeket éppen úgy betanítják, mint a férfiezrede- 
Kct. A legvitézebb hölgyeket természetesen éppen 
úgy kitüntetik, mint a férfiakat, de az érdemjeleket 

. a mellükön hordják, hanem fülbevaló alakjá­
ban, mórt úgy csinosabb. Nemrégiben két polgár 
találkozik Arkansasban. Az egyik kérdi:

— Hogy van nőd ?
A feleségem ? A hareztérro ment.
S mit csinálsz te ezalatt"?

- Én? Boldog vagyok, hogy végre — békében 
élhetek.

Si^v*y*á,W5*5*5*v*y*5^y*y*^*5*^*^*^*^*^^*
Többeknek A protestáns srcrektház sorsjegyeinek hízá­

sát szeptember 15-ére halasztották ti. - Nyilrai Janos ur­
nák. Mi minden hozzánk intézett levélre válaszolunk. 
Öntől azonban nőm kaptunk egy levelet sem. Szívesked­
jék megismételni kérdéseit s készséggel megadjuk a vá­
laszt. — Baksay Antal urnák. Csak türelem, a sors ön- 
üiz is kegyes lehet, mikor talán a lvgkcvésbbe várja. 

_ 8180. számú előfizető. Magánlevélben fogunk vála­
szolni. Bakod! Sándor urnák. Az őszi bükköny alá rendes 
körülmények között (ha a bükköny lékvto ugarba jön) 
háromszor szántanak; azonban tarló után trágyazva, 
elegendő egy szántás is. <100 ölre mintegy 35—4(1 
kg linin' kell. A trágyázás a szántás előtt törteink, 
hogy igy a trágya a talajba kovertessék. - Bogdán Már­
ton urnák. Ha a tej kitisztult, akkor éppen olyan hasz­
nálható, mint bármely más telién teje. Sokszor megesik, 
hogy az üsző is tejhez .jut. mielőtt megugratnák, abban 
tehát semmi különös nincsen, lm az elvetélt üsző tejelni 
kezd s tejét, ha tiszta, bátran használhatja. — Tabi 
András urnák. 1. A burgonyáié velők korai elszaradásanak 
valószínű oka a peronospora. Észreveheti ezt a leveleken 
jelentkező sárga foltokról. Védekuzhetik ellene a rézgá- 
liczczal való permetezéssel. 1. A bolha ellen is a per­
metezéssel segíthet magán. Lnnék végrehajtásáról mai 
többször volt szó a „T uggctlen t jsagban . A le n h 
abban áll, hogy a fiatal hajtásokat lecsipkedik s csak 
egyet hagynak meg. hogy ez annál erőteljesebben fej­
lődjék. Ugyanez az, mint a dohánynál a kacsolás. 4. A 
törvény ünnepnapokra muukaszünetet rendel el, milv i1 
a gazdáknak is he kell tantaniok. Kivételt képez azon­
ban az az eset, ha valamely munka elvégzése haladék­
talanul szükséges, mert annak elmulasztása kárt okozna, 
r,. Ö felsége nevenapját hivatalosan nem szoktak meg­
tartani- (i. A szándék igen szép és Kossuth V erenez is 
bizonynyal szívesen fogja fogadni. Czim: Budapest Jó- 
zsef-kürut, Függetlenségi pártkör. 7. A jutalomdijat 
sorshúzás utján Ítéljük oda, a sorshúzásban pedig bi­
zony nem sok az igazság. 8. A „lC-betü sajtóhiba volt 
0. Tessék beküldeni, hogy megítélhessük, vájjon jok-m

I
KLSŐRAX(ill IIAZVI <«YÍKT.MÍM

/ft Pontos czim

s / ELSŐ MAGYAR
cy AZDASÁGI GÉPGYÁR

részvénytársulat

B UDAPES T E 1ST.
Magyarország legnagyobb és egyedüli 

gazdasági gépgyára,
mely a gazdálkodáshoz szükséges

„ összes
gazdasági gépeket gyártja.

RuudvV'sek megtörnie elölt körjük minden ezakbavágő kérdvssul 
bizalommal hozzánk fordulni.

RÉSZLETES ÁRJEGYZÉKKEL
és szakszerű felvilágosítással díjmentesen szolgálunk.

Szecskavágók| Morzsolok
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Szám rejtvény.
1. 11. US, 21, (i, li). l'tolsó lakás.

2, 18, 7, Ki. Vadászatnál használják. 
20, 11, IS, 7, li. Tolakodó madár.

ORSZÁGOS MAGYAR

vrinv/nrn
iVIAa

21,. 6, 5, 12 , 17. Hunok vezér.
8, 10, 19, 2 2, 2. Ízletes őszi gyümülcs.

4, 11, 15., 19. Férfinév.
14. Betti az abc. közepén.

1--22. Igaz magyar mondás.
A megfej lő k koz ott egy í■egény kötetet fogunk kisor:
M 'g fejtési határidő julius 11.

LaLjtunk 2(5. számában közi dt sakktalány helyes meg!

Krik a gabona, krik a szerelem is.
Melegek n nap. .k, Mert fői ró a szivein
Hétfőn vi vadéra Légy le aralója.
A ratásli>a kapok Tides egyetlenem.

Helyesen fejtették meg: Kanizsnv Klára, Kperjossv (lizidla, 
11,-mszner Kdénó, Sztruliár .láumsné Nikiidéin Viliim, Mezey 
!.'"zsn, -Szenté Dániel, Dezső l.ajus, Schmidt .József, il’j. Szabi­

in i;\ Sándor, Pápa Sándur, Derzsi I)..mokos, Illinger I),.Zsö. 
.Julies István, Hilling János, An ka Bálint, Nagy Sini-oi, láskiitt 

gy, Kátyán János. Szerbszentpőtcri olvasó- és társas-egy- 
t. l.nva János. Horváth István, Törzsök Aula', Kgviid József, 

zv Mihály, Uombkötő N. János, Szabó Pál, Hotka Vineze 
\ sorshúzásnál Dezső Lajos nr (Mikola) neve jött ki első­

nek. kinek a kitűzött jutái..mdij gyanánt Koleman John j 'nrly 
. regényét megkiildöttiik.

Bndapest! placzl árak,
Budapest, julius hó ö-án.

Gabona. IÁ rak métermázsánként értendők.) Hu:a 76—81 kg 
tiszavuléki 11.80 írttól 12.80 írtig, pestvidéki 11.75 frttól 12.55 írtig 
jrhérmeyyei 11.80 frttól 12.80 frtig, bácskai 00.00 frttól 00.00 frtm 
bámsáiyi 00.00 frttól 00.00 frtig.

Rozs 70—72 kg. 8.40 frttól 8.70 frtig.
Árpa: takarmánynak 00—02 kg. 0.70 forinttól frtig

c'án való 62—64 kg. 7.00 frttól 7.50 frtig, sorfái,lei 01—00 kg 
8.110 frttól 9.50 frtig.

Zab 39—41 kg. 7.20 frttól 7.00 frtig.
Tenyeri 78—82 kg. 4.00 frttól 1.95 frtig.
Liszt ára 100 kg.-ként.

Sz 0 1 2 3 4 5 ti 7 8
21.70 20.30 19.70 18.90 18.30 1700 10.80 15.80 0.70

Buzakorpa, finom 4.50-1.55, durva 4.00-—1.15 Irt zsákkal együtt 
Marhavásár fizetnek párunké it : elsőrendű jármon likőrért 
■ki 5 frtig ; közép minőség iáért 270—295 frtig; gyenge minö- 

"P'ért 200—240 frtig ; hízott magyar és tarka okár jobb minőségű, 
-ként élősúlyban 28 —32 frtig, hízott magyar es tarka ökör 

zépminöségii 20—27 frtig. Fejős tehén, magyarfajta 100 180
1 ntig, tarka 85 — 145 fiáig darabonként. Illő borjú 1 kgr. élő­
súlyért fizetnek minőség szerint 32—44 krt. Vágott borja 1 kgr. 

-súlyért fizetnek 50—00 kr.
Sertésvásár. (Kőbánya.) 100 kgr.-kinl élősúlyban 4°j, és 

■ ■ kgr. levonás az életre. Klsorendii 300—380 kgr. nehéz ser- 
J rt 59 — (10 frt., vidéki sertés könnvii páronkiut 250 kilóig 

59 frt.
Baromfivásár. Lúd, sovány, páronkint 2.00 --3.no frtig, karsa 

1 2.50 frtig, tyuk 1.10—1.50 frtig, csirke 50 kr.-től 150 krig,
ran 1.80—2.40 frtig, pulyka 2.00—ti.00 frtig.

Vegyesek. Tojás 100 drb. 2.30—2.50 frt. Szalonna 80—85 
1 J vár. Vaj la. i 10 —120 kr., Ila. 100- 110 kr. (árasztott vaj 

o kr. Méz sárga csurgatott 40 70 kr. Burgonya sárga
1.40, rózsa 3.50—1.20, közönséges 2.10—2.50 kr., paprika 

;'0 írtig, hüvelyes paprika 18—52 frtig métermázsánként. 
Juhvásár : hizlalt tini páronként 18.00—22.08 frt, félj a nt ott 

22 24 frt, kiverő juh 12.00 — 14.00 frt, kecske (I—7 frt.
Egyéb magvak; mák 24—34 frt; bab fehér nagyszemü 
-7 frt, apró 7 — 1 í.00frt, tarka 6 -6.60 li-l, lenese 8 9 frt, 

ó héjas 10.50—13.00 forint, köles 4.75—í.75 frt, kendermag 
8.00 frt, repeze 13.00 —13.50 frt. lóhere 35—42 frt mm.-ként. 
Takarmányvásár. Réti széna 2.00—2.65 (cl, muhar 2.70 — 2.75 

nt, zsupszalma 1.80—1.90 frt. alomszaltna 1.30—1.80 frt 
Bőrök. Ökörbör száraz 11—18 kgként 84—92 frtig, tehénből 

''az 84—92 frt. Nyers ökörbőr (20 kg.-tól 35 kg.-ig) 5 2—37 
tehénbör nyers (20 kg.-tól 45 kg.-ig) 33—41 l'rtig. Juhira 

-i'.jas, páronkint 32—34 frt.
Gyapjú, lágy nyírei ii mosott bécsi mázsa (56 kg.) 00—70 frt. 

5 nyírétü mosatlan (100 kg.J 30 -50 frt. I

BUDAPESTEN, Vili. kér., József-körut 8.
Alakult IHíH. évben.

Kínok: lelöki Géza gróf. Alelnök : CkAvokmj Béla. Igazgatósági tagok: An<1 rashy 
Géza gróf. Itiijanovles Sándor, IhNseufly Aristid, 

l'li sjiöky hmil, Kabinok Gyula, Szentkirályi Kálmán. Szil assy Zoltán, S/.önyi 
Zsigmond, Tel* ki Sándor gróf. — Vezérigazgató: Szőnji Zsigmond.

ái Országos Kiagyar Kölcsönös Biztositó Szö­
vetkeze! a gazdaközönség általános elismerése szerint híven 
megfelel hivatásának : folyton fejleszti a reformokat, melyeket a 
gazdaközönség évek óta sürgetett és a károknak gyors és méltá­
nyos kiegyenlítésével a felek teljes megelégedését vívta ki ma­
gának, az

épület és átalány (pauschal) biztosításnál
rendkívül mérsékelt dijaival tetemes megtakarítást lesz lehetővé 
a szövetkezet pusztán csak a dijakat számítja fel a megfelelő 
kincstári bélyeggel ; minden más illeték kizárásával.

A szövetkezet elfogad

< > üs I *-J v vw szóló
jégbiztosításokat

is es a feleknek ti éves biztusitásmíl 10 ... 12 éves iiizbisitásnál 
20 ■ dijengedményt ad, mely a díjból évről évre levona- 
tik. A jégbiztositási feltételek mindenben a gazdák kívánalmainak 

felelnek meg.
Kis gazdák, ha buszán egyszerre, egy csoportban, de külön- 

kiilön ajánlattal termésüket biztosítják 10" o engedményben ré­
szesülnek.

Bővebb felvilágosítással szolgál az Igazgatóság Buda­
pesten, (József-körut 8. sz.) és a vidéken létesített ügy­
nökségeit.

18 97 ben állami arany érem I, dij Mezőhegyesen.
Teljes jótállással szállítom mérsékelt árak mellett a világ­

hírű amerikai ..Deering" gyárnak Chicagóban készült

valamint egészen aezélból készült

szénagyüjtö gépeit. Hm

•V ji-V-* '• i-*'

r

■

Czé íjuknak mug nem felelő gépek vissza v életnek.

Sack Rudolf világhírű gyártmányai eredeti minőségben
csak nálam kaphat < > k :

ír.jesvzékek ingyen és bérinentve.

FBOPFEB SAMU
mezőgazdasági gépraktára

BUDAPEST, V. kér., Váczi-körut 52. sz.
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A

Húr ez Lipót és Társa
photoczinkografiai müintézete J

BUDAPEST, VUL, Szentkirályi-utcza 13. sz. | 
í Készít: mindennemű nyomtatványhoz szükségéit j

i — Clichéket ^ ;
•chemigrafia, chromotypia, photo-, (auto -j 
J typia, fametszet stb. utján. (

I Térképek, tervevetek, alaprajzok 1
I photolithograEailig legszebtin és legolcsóbban sahzoroiittatnak.

! o Vidéki megrendelések pontosan és jutényosanj.zkor^tetnek.^O^

A Íníigyi lvii-. álla in vasul
A vonatok INDULÁSA Budapc 8 öl

FELVÉTETNEK (|

A KIADÓHÍVATAMBAN

BUDAPEST, ÜLLŐI-UT 25.
B Iá

nU nyári menetrendje.

A vonatok ÉRKEZÉSE Budapestre.

1 

1

j A nyugiti pályaudvaron.I

1 £'_ É vnnlt Délelőtt

L " I51 N mmc 1

|'7bl 12 50 k. e. v. Konstantin.
ir.i 1 111 sz. v. Labda-Újpest

[3706 5H0est.c.v. Konstantin.
I 163 5 40 sz. v. Palota-Újpest
11151 fi 20 „ \ ácz

165 fi H5í ,, Palota-Újpest
16! ül fi 15 „ Szolnok, Czegl
11405 fi 55 Zsolna, Berlin
I 217 7 05 tv. szsz Érsekújvár

Verciovova
Iliül 7i25 „ ! Esztergom

167 7 H5i l’ulola I j sí
I 167 7 45 Bécs
|6()11 7 55 v. v. Lajos-Mizse
1 130 S 10 sz v. j Nagy -Maros

71H 8 25: IV/.i'pKd
127 8 50 l’ávkiinv-Nána

1 160 10 10 Palota Újpest
14H10 50 Érsekújvár

I 705 11 05 Szeged

Délu.tán.

keleti pályaudvaron.A nyugoti pályaudvaronA keleti pályaudvaron

Déleló'fc’feDélelőtt

London. I’ái ia. B'CS
Konstantin nstantináiKonstantinápoly Vut 12 HO12 20 k- e 102 I UUParis, London (Ml t\: 12 10

N.-Kai li vsU o-U. e. v M.-Sz.icGvfehérvár, N.-Szebent fi 4 Arad

Kassa Munkács 0 I.) :x('/••gl d. Szóinin gy Lond e'g, Miskolcz
palota-i .li" s;l'S I, .)(> SopronLuttka. Berlin lka. Kassa
Zsolna, Boriin RrndBolgrád, Brod. N KolozsvárBros

BrassóBakai
Palota-l jpest Adom

Fiume, Zágráb, Esz’k
tan.

Hatvan
1 12 (l:> sz.

I’alóla-1 jpcsl
Trivst, FiumeNaLrv Ma H 10 U13 i 12 2.
SzabadkaNagv Mai! V< 12 1"

Palota-l jpest lxiUtkfl
lis ( sal-a

Délután12 I» SZ
12 I

Hin 12 H;
1 HU
I 45 gy
1 55
2 1:
2 2U

HU

gv.v. Páikány-Nána
Hl 1 LiPalota l jpest

lin, H utt kaHO 1 12 HUKuka!1 2 HU KonstantinápolyLsztorgom AvailBukarest

4 
I

40 1
*0 4 2 40 

Hl 2 2 1

2" HUH London, Páris. B csla- Újpest M.-Sziget
hiingN agy-Maros

Palota-Ljpest
Gödöllő31 Hl 5i5ű
B assó, Kolozsvárv ácz

P iloia-l jpestiso (1 10 Bécs, GrazM. P.-Nána! t" i; .'.o *4105Brassó, A rád\ oi ciorova Belgrád, Esz- kS/éhesfohérvái Lsztorgom Berlin, Huttka, Szí roncsk. Butik a Lnios-Mizgc Fiume. Zágráb, 1lozsvár, Bra-s l’ark&n v-Nána
Slanisiau.Palota-lJi ZágrábRóma. FiumeM.-Sziget, Stanisia-i

ló" NO;» 10 10 0 
ísH io ír,

4 140 10 HU 
137!10 10 
1()7| 10 5(1 

6013!11 (Ml 123 11 20 
147 II H5
lul 11 50 k. e. v. 
Közlekedik mind

SzigetMunkái•>]S 0 ()-, tv.szsz. Érsekújvár BicskeN -Kan zsa. most IPa'o a-L jpest1S4 0 2; Kassa. P.-FelkaKassa. Popiád-rclka
Bécs, GrazZágráb, Fiume, Eszék 7nő 10 15 os’í. o v. Konstantin. Boriin, K útik aFngvá;. Lemberg Szeged, Temesv.,14 10 Ha sz. v. (iyulafehérv.Bicsketi 10 tv. szsz Zsolna, Berlin1 4* MI 10 1 Triest, FiumeKolozsvár. Hu \ ácz152 1 20 Munkács, KassaI-ohring. Graz

1 Közlekedik minden vasárnap BicskArad, Brassó- ' pl IMI szombaton 
gütürtökön

hétfőn
ünnep és vasáru, jun 

1 tői bez. aug. 31-ig

csütörtökön. Nagv-KátaBelgrád, Esz k. Bro.l10 20 hétfonKassa, Popi ád-1* el kadiO |ti 40 gv. \ Siófok, JSzékesfehérvárLüünep és vasárnap,
jun. 1-től bez. aug. Hl-igButt ka. Miskolcz i Köz'ekedik kedden és pénteken11 (Ml k.'dik jun. 1-tol bez. aug szerdán és szombaton. a Köziek, jun. 1-től bez. aug. 31-ig31-ig* Kozb-ki-dik kedden ég pontokén. 15. bez. szept. 15.'* Közlekedik jun. 1 töl 1-től.Közlekedik juns/.o dán * s szombaton ünnep és vasárnap május

minden szerdánminden szer-ián.ünnep és vasárnap május 16. bez. szept asárnapünnep és vasár nap ünnepmájus 15-től kezdve.15-től bez. szept. l »-ig
máj. 15-től bez. s/e;>t. 15-ig.máj. 15-161 bez. szept. lo-igziekedik jun. 1. bez. szept. 1 1. bez. szept. 15, 1-től bez. szept. 15-ig9 Köziek, jun. 1-től szept. lo-ig Közi. jun,bez. szept. máj. 15. szept0 Pávkánv-Nánáig < sak jun. 1-rg15. bez. szept. A vonatok érkezése Buda-Császárfürdö kitérőbe.A vonatok indulása Buda-Császárfürdö kitérőről

d. u.
Esztergom
Pilis-Csaba
Esztergom

40031 4 Ifi 
4005 S| 19

•Észt rgomPilis-Csaba1000' I 19 sz. V. 
I* »04! 2l 19 
4012 7 051 v. v.

Lsztorgom41 *'2 (121 sz. v. Lsztorgom
Esztergom

‘Közlekedik ünnep és vasárnapokon május 15-tCl bezár, szept. 15-ig
Közlekedik ünnep és va árnopokon május 15-tól bezár, szept. 16-ig.

Palota-Újpest
Nagy-Maros
Bukarest
Palota-Újpest
B cs, Paris
Palota-Újpest 
1 ,ajos- Mizse 
Nagy Ma* os 

■ Szolnok, Czegl. 
Esztergom 
Palota-Újpest 
Nagy-Maros 
Palota-Újpest
Bécs
Temesvár
Palota-Újpest
Orsóvá,Temesv

• Párkány Nána 
Pilis-Csaba

i Palota-Újpest 
iBécs

• Zsolna, Bsrlin 
Esztergom 
Bécs, Ostende

’ Szolnok, Czegl. 
i Palota-Újpest
Vácz
Nagy-Maros 
Bécs

í Lajos-Mizse 
Érsekújvár 
Vácz
Lomb Pár. Béc
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GRAEPEL HUGO
ffép- és rostalemez-gyár, malomépitészet

Budapesten, V. kér., Külső váczi-üt 46. szám.
Marshall, Sons & Co. Lmtd

angolországi gépgyár vezérügynöke ajánl utolérhetlen szerkezetű és minőségű Marschal-féle

--------------------gőzmozg-onyolíat és gőzeséplőgépeket, _______________
szabadalmazott

kombinált gabona- és lóhere cséplőgépeket két cséplödobbal,
szabadalmazott gabonacséplögépeket kombinálva kukoriczamorzsolóval, — Gibás-féle szabadalmazott kazalozó

készülékét (gólyát), Harrison-féle „Albion“ örlőgépeket.

Árjegyzék ingyen és bérmentve.MalomépitészetI osztályom elvállal gazdasági malmok, magas-, félmagas- 
os vámőrlő-malmok teljes berendezését és takarmánykamrák felállítását.

Budapesti gyapjii-aukciók.
Hűlt évi forgalom 25223 métermázsa.

Felhívjuk a t. ez. gazdaközönség figyelmét

«'Vilii ii-íiáriólii'ii,
O t/ fj

melynek idei első sorozata julius hő <»,. 7. <-s 
S-án log megtartat ni. Az aukeziúkra fclkiil-
l'ilt és ..t.yiip.jiiár» érési vállalat Ilii ti apes- 

t«‘II. Ikunapai-ti telierpál.vautlv ar" czimzett 
gy ap j 11 k ül de m énje k a M. A. V. összes vonalain 
I'. évi május hó lB-ától tetemes díjkedvezmény­
ben valamint ingyen raktározásban részesülnek.

Miiidvimemti iVIvilágosilással szolgál:

Heller M.s Társa
iiiidapesi, V., Erzsébéí-íér 116.

Törleszt, kölcsön
földbirtokokra.

Kölcsön a valódi becsérték három­
negyed részéig 20—GO év közti időre 
készpénzben. Birtokos felmondhat, 
pénzintézet nem mondhat fel. Cse­
kély kamattal töke is törlesztetik.— 

Lebonyolítás legrövidebb idő alatt.
— Convertálás bélyeg- és illetékmentes. — 

Somiul elöleges költség.
Minden felvilágosítás díjtalan. Beküldendő csakis 
telekkönyvi kivonat és kataszteri birtokiv másolat.

Ingatlan hJelzálog-Forgalmi-Intézet, ^
Budapest,VI., Váczi körút 39.

Intézetünk «3 egyedüli, mely az ország minden me­
gyéjéből, hatóságok, testületek és a legtekintélyesebb 
földbirtokosok által okmány szérűié** ajánlva 7>an.

É H É S X K T
a legszebb foglalkozás. 

Kérjen
Képes árjegyzéket

(ingyen).
JOŐ ISTVÁN

kereskedelmi méhtelepéföl

Komárom.
: 3 havi hitel, zz

j.
császár és királyi udvari hangszer ész

/ S§# BUDAPEST, II.. Lánczhid utcza 5.
Saját gyártmányú fúvó, vonó és ütőhangszereiről, czimbalmairó[ 

és mechanikai zenélő-müveiről nagy képes árjegyzék kívánatra ingyen 
és bérmentve megküldetik.

Elpusztíthatatlan erős orgona-harmonikákról
külön árjegyzék kérendő.

Zenekarok felszereléséhez szükséges fúvó, és vonói a ígszerek 
előnyös fizetési feltételek mellett a legjutányosabb árban szállíttatnak.

A cs. és kir. közös hadsereg, valamint a m. kir, 
honvédség zenekarainak egyedüli szállitója-
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t i
lA-’Aiv- j jc'/c&i. -ü i I
KÍÍIm'Á SEPARATOR ''■íééÍ-,társaság U 
Ö czdójt ?FA1VHAU5ER^VpeK) K 
$ MfA'5E'PA^4ToW (lefölöző^ ^
[|q M/iVOEfiKtMÜTejgazdaság/ EsiKözör<. 
l/l Tejgazdasági te/epe/f teljes fe/szere/ese,

n >r *
£1 VJ?. ERZSÉBE7-KÖRÓT 45.

fROYAL SZÁLLODA.)

Magyar Mezőgazdák Szövetkezete, Budapest, V. Alkotmány-utcza 31.

A szülő és gyümölcsfák permetezésére, 
francziaországi tapasztalatok szerint a

reiszappan
bizonvült a legliatásosablt viszonylag a leg­
olcsóbb szernek. (Lásd Mezey Gyula gazd. 
akad. tanár úr ismertetését a „Közteleknmll 
évi 5.8-ik számában.)

100 liter rézszappan-habaréköt, melegítés 
segélyével a vizen kivid J 2 klg. rézgáliczból 
és 1 klg. gyantaszappanból; hideg utón pedig 
2 csomag gyantalisztes kecskeméti porból és 
1 :: klg mészböl lehet előállítani. Egy csomag 
gyantalisztes kecskeméti pornak az ara 2.> kr., 
a súlya 85 gramm, s tartalmaz 250 gramm 
gyantalisztet és 600 gramm kecskeméti port. 
Ezen anyagok a rézszappan elkészítése és 
alkalmazására vonatkozó utasítással együtt

May er fi Zoltántól
Ive<*slieiucten szerezhetők be.

Több évi tapasztalat után be- , 
bizonyult, hogy a világ legjobb * ‘
eddig felülmúlhatatlan és legtökélete­
sebb, a tartósságánál fogva a legolcsóbb
permetezőgép a „VERMOREL“-!>de Valódi

?#•
eddi

sen.vnél az elsődi.jat nyerte cl.

Kizárúlairos imuiyarorszáíri képviseld szihdkezetiinknél.
Ára 20 forint csomagolással.

niimlHi 1 vr-

AUSS1G1 L „REZGÄL1CZ-
jr-jsr jegeezek! en vegytiszta a peronospora elleni 
' iÜSfií védekezésre a gyakorlatban eddig /< (/- 

ájgjé jobbnak bizonyult gyártmányt és egyeli 
Ilii permetező anyagokat szavatolás mellett, 
™Í$: úgy szintén ,,Raffia háncsot,“, lvgjutá- 
Iffl nyosabb árban ajánlunk. i
j|| ßer MEGJEGYZÉS. “SKS

íiÍSSilt>: Szőlöpermelezés ózdijából szövetkezeinnk 
által szállított és igazolványunkkal ól­
lá lolt réz gáti ez küldeményeket a M. A. 
Vasutak circa 40" n díjkedvezmény nyel 

szállítják.

jogérzékben v< őrölve és egyeld» permetez« anyagok további»

Szuperfoszfát chilisalétrom, 
kénsavas-káli 

5 kénsavas-ámmon
*• Szölíjtrára-compositio
mon, öt/ 1

és eijijéb m fit rátjija féléket lei/jntánj/osabban ajánl: 

a ..Hungária“ műtrágya, kénsav cs vegyi ipar részvénytársaság Budapest, Váezi-körut 21.

.Pátria1 irodalmi és nyomdai részvénytársaság, Budapest, (Köztelek.)


